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2016届余江一中高三第二次模拟考试
物理试卷
（时间：90分钟    满分100分）

    命题人：许来喜    审题人：张春平
一、选择题：（本题共10小题48分。在每小题给出的四个选项中，第1-6题只有一个选项符合题目要求，每小题4分。第7-10题有多个选项符合题目要求，全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分）
1．下列关于运动和力的叙述中，正确的是（  ）
  A．做曲线运动的物体，其加速度方向一定是变化的

  B．做圆周运动的物体，所受的合力一定指向圆心

  C．物体所受合力方向与运动方向相反，该物体一定做直线运动

  D．物体运动的速率在增加，所受合力方向一定与运动方向相同
2．[image: image82.png]HERFIRE



如图所示，一劲度系数为k的轻质弹簧两端分别与竖直墙壁和物块连接，弹簧、地面水平。A、B是物块能保持静止的位置中离墙壁最近和最远的两点，A、B两点离墙壁的距离分别是x1、x2。则物块与地面的最大静摩擦力为（   ）
A． 
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如图所示，固定在竖直平面内的光滑圆环的最高点有一个光滑的小孔，质量为m的小球套在圆环上，一根细线的下端系着小球，上端穿过小孔用手

拉住。现拉动细线，使小球沿圆环缓慢上移，在移动过程中

手对线的拉力F和环对小球的弹力FN的大小变化情况是（   ）
A．F减小，FN不变  

B．F不变，FN减小

C．F不变，FN增大  

D．F增大，FN减小

4．[image: image84]如图甲所示，静止在水平地面上的物块受到水平拉力F的作用，F与时间t的关系如图乙所示，设物块与地面之间的最大静摩擦力fm大小与滑动摩擦力大小相等，则(    )
A．0～t1时间内所受摩擦力大小不变 

B．t1～t2时间内物块做加速度减小的加速运动
C． t2时刻物块的速度最大
D．t2～t3时间内物块克服摩擦力做功的功率增大

5．火星和地球绕太阳运行的轨道可近似视为圆形，若已知火星和地球绕太阳运行的周期之比，则由此可求得(   )
 A．火星和地球受到太阳的万有引力之比　　　B．火星和地球绕太阳运行速度大小之比

 C．火星和地球表面的重力加速度之比　　　　D．火星和地球的第一宇宙速度之比

6．如图所示，在水平桌面上叠放着质量均为M的A、B两块木板，在木板A的上方放着一个质量为m的物块C，木板和物块均处于静止状态。A、B、C之间以及B与地面之间的动摩擦因数均为μ。若用水平恒力F向右拉动木板A，使之从C、B之间抽出来，已知重力加速度为g。则拉力F的大小应该满足的条件是(    ) [image: image85.png]i S
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   A．F > μ（2m＋M）g           B．F > 2μ（m＋M）g
   C．F > μ（m＋2M）g           D．F > 2μmg   
7．宇宙飞船绕地心做半径为r的匀速圆周运动，飞船舱内有一质量为m的人站在可称体重的台秤上，用R表示地球的半径，g表示地球表面处的重力加速度，g0表示宇宙飞船所在处的地球引力加速度，N表示人对秤的压力，则关于g0、N下面正确的是 （   ）
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8．如图所示，A、B两球分别套在两光滑无限长的水平直杆上，两球通过一轻绳绕过一定滑轮(轴心固定不动)相连，某时刻连接两球的轻绳与水平方向的夹角分别为α、β，A球向左的速度为v，下列说法正确的是(    )[image: image86.png]F>F





A．此时B球的速度为[image: image8.wmf]cos

cos

v

a

b

　　　B．此时B球的速度为[image: image9.wmf]cos

cos

v

b
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C．当β增大到等于90°时，B球的速度达到最大，A球的速度为0
D．在整个运动过程中，绳对B球的拉力一直做正功
9．.如图，长为2L的轻杆两端分别固定质量均为m的两小球P、Q，杆可绕中点的轴O在竖直平面内无摩擦转动。若给P球一个大小为[image: image10.wmf]gL

2

的速度，使P、Q两球在竖直面内做匀速圆周运动。不计空气阻力，重力加速度为g，下列说法正确的是（    ）
[image: image87.png]


A．Q球在运动过程中机械能守恒　　

B．P从最高点运动到最低点过程中杆对其做功为2mgL

C．水平位置时杆对P的作用力大小为[image: image11.wmf]5

mg


D．Q到达最高点时杆对其作用力大小为mg

10．如图所示,倾角θ=30°的固定斜面上固定着挡板，轻弹簧下端与挡板相连，弹簧处于原长时上端位于D点。用一根不可伸长的轻绳通过轻质光滑定滑轮连接物体A和B，使滑轮左侧绳子始终与斜面平行，初始时A位于斜面的C点，C、D两点间的距离为L。现由静止同时释放A、B，物体A沿斜面向下运动，将弹簧压缩到最短的位置为E点，D、E两点间距离为[image: image12.wmf]2

L

。若A、B的质量分别为4m和m，A与斜面之间的动摩擦因数[image: image13.wmf]3
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，不计空气阻力，重力加速度为g，整个过程中，轻绳始终处于伸直状态，则（    ）

A．A在从C至E的过程中，先做匀加速运动，后做匀减速运动

[image: image88.bmp]B．A在从C至D的过程中，加速度大小[image: image14.wmf]1

20
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C．弹簧的最大弹性势能为[image: image15.wmf]15

8

mgL

　　　

D．弹簧的最大弹性势能为[image: image16.wmf]3

8

mgL


非选择题：（本题共6小题60分。考生根据要求作答）
11．（4分）在高中物理力学实验中，下列说法中正确的是（    ）  　

A．在“探究动能定理”的实验中，通过改变橡皮筋的长度来改变拉力做功的数值

  B．在“验证力的平行四边形定则”实验中，采用的科学方法是等效替代法

  C．在“探究弹力和弹簧伸长的关系”的实验中，可用直尺直接测量弹簧的伸长量

  D．在处理实验数据时，常常采用图象法可以减小系统误差

12．（11分）在“验证机械能守恒定律”的实验中，打点计时器接在电压为U，频率为f的交流电源上，从实验中打出的几条纸带中选出一条理想纸带，如图所示，选取纸带上打出的连续5个点A、B、C、D、E，测出A点距起始点的距离为S0，点AC间的距离为S1，点CE间的距离为S2，已知重锤的质量为m，当地的重力加速度为g，则：

①起始点O到打下C点的过程中，重锤重力势能的减少量为△EP＝         ，重锤动能的增加量为△EK＝          ；

②根据题中提供的条件，还可利用重锤下落求出当地的重力加速度g=          ，经过计算可知，测量值比当地重力加速度的真实值要小，其主要原因是：                ．
[image: image89.png]



13．（10分）“神舟”六号载人飞船在空中环绕地球做匀速圆周运动，某次经过赤道的正上空时，对应的经度为θ1，飞船绕地球转一圈后，又经过赤道的正上空，此时对应的经度为θ2（θ1、　θ2均表示弧度）．已知地球半径为R，地球表面的重力加速度为g，地球自转的周期为T0．求飞船运行的圆周轨道离地面高度h的表达式．（用θ1、θ2、T0、g和R表示）． 
14．（10分）[image: image90.png]4 B
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如图甲所示，有一倾角为300的光滑固定斜面，斜面底端的水平面上放一质量为M的木板．开始时质量为m = 1kg的滑块在水平向左的力F作用下静止在斜面上，今将水平力F变为水平向右，当滑块滑到木板上时撤去力F，木块滑上木板的过程不考虑能量损失．此后滑块和木板在水平上运动的v-t图象如图乙所示，g＝10 m/s2．求 
（1）水平作用力F的大小；

（2）滑块开始下滑时的高度；

（3）木板的质量。
15．（12分） 如图所示，半径R=0.5m的光滑圆弧面CDM分别与光滑斜面体ABC和斜面MN相切于C、M点，O为圆弧圆心，D为圆弧最低点．斜面体ABC固定在地面上，顶端B安装一定滑轮，一轻质软细绳跨过定滑轮（不计滑轮摩擦）分别连接小物块P、Q （两边细绳分别与对应斜面平行），并保持P、Q两物块静止．若PC间距为L1=0.25m，斜面MN足够长，物块P质量m= 3kg，与MN间的动摩擦因数[image: image17.wmf]3
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，求：（ sin37°=0.6，cos37°=0.8）

（1）烧断细绳后，物块P第一次到达D点时对轨道的压力大小；
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（2）物块P第一次过M点后0.3s到达K点，则 MK间距多大；   

（3）物块P在MN斜面上滑行的总路程．
16．(13分)如图所示，一足够长的水平传送带以速度v0匀速运动，质量均为m的小物块P和小物块Q由通过滑轮组的轻绳连接，轻绳足够长且不可伸长．某时刻物块P从传送带左端以速度2v0冲上传送带，P与定滑轮间的绳子水平．已知物块P与传送带间的动摩擦因数μ=0.25，重力加速度为g，不计滑轮的质量与摩擦．求：

（1）运动过程中小物块P、Q的加速度大小之比；

（2）物块P刚冲上传送带到右方最远处的过程中，PQ系统机械能的改变量；

[image: image92.png]


（3）若传送带以不同的速度v（0<v<2v0）匀速运动，当v取多大时物块P向右冲到最远处时，P与传送带间产生的摩擦热最小？最小值为多大？

参考答案

1．C　　2．C　　3．A　　4．D　　5．B　　6．B　

7．BD　　8．AC　　9．CD　　10．BD

11．B（4分）
12．①
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（3分），

纸带与限位孔之间的摩擦力(或纸带与其它部分的阻力或摩擦阻力) （2分）
13．（10分）用r表示飞船圆轨道半径，M表示地球质量，m表示飞船质量，T表示飞船运行的周期，由万有引力定律和牛顿定律得
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      飞船绕地球运行的周期  
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14．（10分）（1）[image: image25.wmf]103
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（1）滑块受到水平推力[image: image28.wmf]F

、重力[image: image29.wmf]mg

和支持力[image: image30.wmf]N

处于平衡，如图所示：
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（2）由题意可知，滑块滑到木板上的初速度为[image: image33.wmf]10
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当F变为水平向右之后，由牛顿第二定律可得：
[image: image34.wmf]sincos
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解得：[image: image35.wmf]2
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下滑的位移：[image: image36.wmf]a
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解得：[image: image37.wmf]5
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故下滑的高度：[image: image38.wmf]0
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(3) 由图象可知，二者先发生相对滑动，当达到共速后一块做匀减速运动，设木板与地面间的动摩擦因数为[image: image39.wmf]1

m

，滑块与木板间的摩擦因数为[image: image40.wmf]2
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二者共同减速时的加速度大小[image: image41.wmf]2
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，发生相对滑动时，木板的加速度[image: image42.wmf]2
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，滑块减速的加速度大小为：[image: image43.wmf]2
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对整体受力分析可得：[image: image44.wmf]g
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对[image: image51.wmf]m
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解得：[image: image57.wmf]78
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由牛顿第三定律得，物块P对轨道的压力大小为[image: image58.wmf]78
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（2）PM段，根据动能定理，有：[image: image59.wmf]02
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沿MN向上运动过程，根据牛顿第二定律，得到：[image: image61.wmf]002
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时，P物到达斜面MN上最高点，故返回过程，有：[image: image65.wmf]2
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沿MN向下运动过程，根据牛顿第二定律，有[image: image66.wmf]002
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故，根据运动学公式，有：[image: image67.wmf]2
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即MK之间的距离为[image: image68.wmf]0.17
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（3）最后物体在CM之间来回滑动，且到达M点时速度为零，对从P到M过程运用动能定理，得到：[image: image69.wmf]00
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即物块P在MN斜面上滑行的总路程为[image: image71.wmf]1.0
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16．(13分)（1）因s1=2 s2，故a1=2a2        [image: image72.wmf]2
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（2）对P有：μmg+T=ma1         对Q有：mg﹣2T=ma2          得：a1=0.6g

P先减速位移[image: image73.wmf]g
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共速后，由于f=μmg＜[image: image74.wmf]2
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mg，P不可能随传送带一起匀速运动，继续向右减速，设此时P加速度为a1′，Q的加速度为[image: image75.wmf]/
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对P有：T﹣μmg=ma1′，对Q有：mg﹣2T=ma2’解得：a1′=0.2g  
设减速到0位移为x2，[image: image76.wmf]g
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PQ系统机械能的改变量等于摩擦力对P做的功，△E=﹣μmgx1+μmgx2=0

（3）第一阶段相对路程：[image: image77.wmf]1

2

0

1

2

)

2

(

a

v

v

S

-

=

第二阶段相对路程：[image: image78.wmf]/
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摩擦产生的热Q=μmg（S1+S2）=[image: image79.wmf])
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